

## 書面質詢

黃潔貞議員

### 關注本澳癌症防治工作

受到社會環境改變、人們生活習慣，以及人口老齡化等不同因素的影響，過去世界衛生組織曾發表數據指，全球癌症發病率和死亡率仍呈現上升趨勢。而癌症長期以來也是本澳居民的首要死因，2022年新發癌症2,325人，癌症死亡人數970人，佔所有死亡人數的三分之一，可見本澳癌症防治工作將是未來公共衛生領域的重要挑戰之一。

隨著診療技術的進步，很多類型的癌症已非過往不治之症，而是可通過不同手段，達致預防與成功治療。事實上，本澳長期以來也在癌症防治工作中投入了大量資源，包括政府多年前已與民間機構開展的免費子宮頸抹片檢查，令近年本澳子宮頸癌死亡率取得顯著的改善，反映經癌症篩查“早發現、早診斷、早治療”對於癌症防治的作用。

但在子宮頸癌防治得到顯著成效的同時，根據本澳《癌症登記年報》顯示，女性乳癌發病率近年有上升趨勢，並是女性新發癌症的首位，2020年新發個案有280例，死亡達93人；肺癌則長期是本澳男性癌症發病與死亡率的首位；另外年報中也表明了已有特定檢測的前列腺和甲狀腺癌也較以往多，未來如何同步加強這些癌症方面的防治工作，值得我們共同關注。

對此，本人提出以下質詢：

1. 政府在2023年施政報告中指出今年上半年將開始，分階段為婦女開展乳癌風險評估及安排風險人士接受篩查，並預計會在今年下半年結束，請問現階段進展為何？未來會否將乳癌風險評估恆常化？
2. 除了乳癌外，政府在《癌症登記年報》亦表明了已有特定檢測的癌症，如肺癌、宮頸、前列腺和甲狀腺癌等的新發個案均有上升。不過，現階段政府恆常性提供的僅有子宮頸癌及大腸癌的篩查服務，請問未來當局還有否開展其他種類癌症篩查的規劃？
3. 近年本澳積極發展大健康產業，若參考其他地方發展的經驗，包括各項癌症篩查在內的健檢項目都是大健康產業的重要元素之一。請問當局未來有否發展相關項目的工作部署？

